2.3. Aufgaben zu Koérpern

Aufgabe 1

a) Zeichne dadletz und dieParallelprojektion eines Quaders mit den Kantenlangen a =3 cm, bm dnd ¢
=5cm.

b) Verwende nun das Netz, um den Quader zu bakérbe die Seitenflichen in verschiedenen Farben,
zeichne danrsieben Klebelascheran geeignete Kanten des Netzes, schneide dasnhe&iner Schere
aus, knicke die Kanten sorgfaltig mit Hilfe eineimeals und klebe alles miUhu zusammenHinweis:
Wenn man beim Zusammenbauen merkt, dass die Kkdtela doch an der falschen Stelle sind, kann man
sie abschneiden und neue Klebelaschen aus Pagilenstan anderen Stellen ankleben.

c) Wie viele Wirfel mit Kantenlange 1 cm passen in Qemader?

Aufgabe 2

a) Zeichne dadletz und dieParallelprojektion eines Prismas mit der Hohe h = 4 cm, dessen Qéaidf ein
regelmafRiges Sechseck mit der Seitenlange 4 crilirsiveis. Konstruiere das regelmafige Sechseck mit
dem Zirkel . (siehe Aufgaben zu Geometrischen Grundbegriffen @)l Das Sechseck lasst sich in ein
Quadrat mit der Seitenlange 6,9 cneinbeschreiben.

b) Verwende nun das Netz, um das Prisma zu bdtimne die Seitenflachen in verschiedenen Farben und
zeichneelf Klebelaschenan geeignete Kanten des Netzes.

Aufgabe 3

a) Zeichne dadletz und dieParallelprojektion einer Pyramide mit der Hohe h = 6 cm, deren Giéocdg ein
Quadrat mit der Seitenlange 5 cm ist.

b) Verwende nun das Netz, um die Pyramide zu babérbe wieder die Seitenflachen in verschiedenen
Farben und zeichnger Klebelaschenan geeignete Kanten des Netzes.

Aufgabe 4

Ubertrage die unten abgebildetsbwicklungen (= Netze runder Kérper) mit den angegebenen MaRen auf ein
kariertes Papierfarbe die Seitenflachen in verschiedenen Farben, scansiel aus und baue daraus einen
Zylinder und einerKegel. Hinweis. Das exakte Ausschneiden der Kreise und der digee Laschen ist nicht
einfach, aber die Sorgfalt lohnt sich!
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Aufgabe 5
Rechne auf die angegebene Einheit um:
a) 32000 dmiin m® 4 000 cmin dn?, 240 000 mrhin cnt, 2 ntin |, 7 000 ml in I, 50 000 | in 30 000
3 .
mm- in ml.
b) 2 750 1in nfund I, 10 800 mrfin ml undyl, 44 400 dmin n® und I, 200 010 cfhin | und ml.

Aufgabe 6

Rechne zunéachst auf die kleinste gemeinsame Einheit

a) 23cni+ 750 mmi, 72 dnf+ 50 cni, 3 n?+ 33001, 860 ml + 21,
b) 2 dnT + 470 cni+ 4100 cri, 3 nt + 45 000 cri+ 67 dni.

Aufgabe 7

a) Begrinde mit Hilfe einer Parallelprojektion undWhorten, warum ein Quader mit den Kantenlangen a = 2
cm, b =3 cmund ¢ = 4 cm das Volumen V = 23om4 cm = 24 cribesitzt.

b) Schlage in einem Lexikon nach, was das WKrihus* bedeutet und begriinde, warum die Volumeneinheit
cnt® auchKubikzentimeter genannt wird.

Aufgabe 8
Berechne den Rauminhalt V und die Oberflache Catdgebildeten Korper:
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Aufgabe 9
Berechne den Rauminhalt V und die Oberflache Catigebildeten Kérper:
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Aufgabe 10
Vervollstandige die folgende Tabelle. Rechne zustiabf die kleinste gemeinsame Einheit um.

a) b) C) d) e) ) 9) h) i)
al|3cm30cm|{20m | 6m 17 cm| 120 cm6 km 5cm 3mm
b|5cm|20cm|3mm|11m 2cm 8 mm
cl|8cmi4mm| 3mm 1dm 4 cm 1dm
Vv 330 | 17 cn? | 36 dn? | 6000 nt
0 62 cnf | 268 mnf




2.3. Loésungen zu den Aufgaben zu Kdrpern

Aufgabe 1 -4
Sichtkontrolle

Aufgabe 5

a) 32nt, 4dni, 240 cni, 20001, 7 1, 50 r) 30 ml.
b) 2 n? 7501, 10 ml 80Qul, 44 dn? 400 |, 200 | 10 ml.

Aufgabe 6
a) 23750 mm, 72 050 criy 6 300 I, 2 860 ml
b) 6570 cm, 412 dm.

Aufgabe 7
siehe Skript

Aufgabe 8
a) V=48cnfund O =104 cfh
b) V =240 cniund O = 1240 ch

Aufgabe 9
a) V =230400 criund O = 24 960 cfn
b) V=1 nfund O =250 df

Aufgabe 10

a) b) c) d) e) f) 9) h |
a| 3cm 30 cm 20m 6m 17cm 120cm 6 km 5cm 3 mm
b | 5cm 20 cm 3 mm 11 m 5mm 75 cm 10 m 2cm 8 mm
c | 8cm 4 mm 3 mm 5m 2cm | 4cm 1dm 3cm 10 mm
V | 120 cnt | 240 cn? | 180 cnt 330nt | 17 cni | 36 dn? 6000 i 30 cn? | 240 mn?
0| 158cnf | 1240cm | 24 dnf 18 mnf | 302 nf | 87 cnf | 19560 cm | 121 202 A | 62 cnf | 268 mnt




